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Barcode-Informationen
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Der Barcode ist leicht zu erstellen und mit einfachen Geriiten zu lesen und zu
entschliisseln. Man findet ihn direkt auf Umverpackungen oder auf Etiketten aller
Art.

In einigen Bereichen haben sich bestimmte Barcode-Symbologien durchgesetzt:

Im Handel der EAN13, im Pharmabereich der CODABAR und in der Industrie der
CODE39 oder der 2/SINTERLEAVED.
breiten Strichen und/oder Liicken. Die Sequenz

dieser Striche bzw. Liicken ergibt eine bestimmte

numerische oder alpha-numerische Aussage.
Ein Barcode ist also eigentlich nichts anderes, als ein ein graphisches Morsesystem.

Die meisten iiblichen Barcodes basieren auf einem
Binirprinzip mit einer Anzahl von schmalen und

Die Ablesung geschieht optisch. Durch die
unterschiedliche Reflexion der Striche
und Liicken entsteht im optischen
Empfinger ein Impulsmuster, das dieser
Sequenz elektronisch entspricht. Eine prozessorgesteuerte Auswertung (Decodierung)
interpretiert dann dieses Muster als Daten.

 —————————————— |

Die Barcodeart und -grofle wird grundsitzlich durch die Anforderungen
der Anwendung bestimmt:

. numerische oder alphanumerische Zeichen
. Anzahl der Zeichen
. vorhandener physikalischer Platz
. Drucktechnologien
usw.

M Je besser die Druckqualitit, desto einfacher und sicherer wird die Ablesbarkeit des
Barcodes.

MsEine fiir das menschliche Auge einwandfreie Druckqualitit kann fiir ein Barcode-
Leseger:it durchaus fehlerhaft sein. In einem Barcode, der die Zeichen in Strichen
UND Liicken verschliisselt (z.B. 2/5Interleaved) mag die gesamte Druckqualitit
vielleicht hervorragend sein, jedoch das Breitenverhéltnis von Strichen zu Liicken



mangelhaft, d.h. ein breiter Strich ist deutlich breiter als eine breite Liicke.

Kleines Barcode-Lexikon

erkennen kann. Minimum ist 10x Modulbreite (jedoch
mindestens 2,5Smm).

| Strich ||Das dunkle Element eines Barcodes. |

| Liicke ||Das helle Element zwischen 2 Strichen eines Barcodes. |

| Element ||Teil eines Barcodes (Strich oder Liicke). |
Das schmalste Element eines Barcodes wird als Modul

Modul bezeichnet. Breite Liicken oder Striche sind ein
Mehrfaches eines Moduls.
Modulbreite X ;)Iie Modulbreite X gibt die Breite des schmalsten Elements
Der helle unbedruckte Bereich vor oder hinter einem
Barcode. Die Ruhezone ist notwendig, damit ein Lesegerit
Ruhezone den Beginn und das Ende eines Barcodes eindeutig

Start-/Stopzeichen

Jeder Barcode beginnt mit einem Startzeichen und endet
mit einem Stopzeichen. Dadurch ist die Lesbarkeit aus 2
Richtungen moglich, da die Reihenfolge der Daten durch
das Start- und Stopzeichen definiert ist.

Ein Barcode, bei dem jedes Zeichen mit einem Strich

Diskreter Code beginnt und endet. Die Liicke zihlt nicht zum Barcode.
Zur Erhohung der Lesesicherheit wird bei einigen
Priifziffer (PZ) Barcodes eine Priifziffer angefiigt, die eine Priifsumme

nach bestimmten definierten mathematischen
Zusammenhiingen darstellt.

High-Density-Code

Sehr enger (klein-) gedruckter Barcode mit einer
Modulbreite kleiner 0,24 mm.

Medium-Density-
Code

Barcode mit einer Modulbreite kleiner 0,30 mm und
groflier 0,24 mm.

Low-Density-Code

Barcode mit einer Modulbreite grofier 0,30 mm und
kleiner 0,50 mm.

Tiefenscharfe

HErkennungs- oder Arbeitsbereich eines Lesegerites.

CCD-Geriite

Lesegeriite, die Rotlicht ausstrahlen und mittels einer
CCD-Optik das Reflexionsbild aufnehmen.

Laser-Scanner

Lesegeriite, die eine Laserstrahl erzeugen und den Barcode
horizontal sequentiell abtasten und pro Abtastschritt die
Reflexion ermitteln.

Ratio

Das Verhiltnis von schmalem zu dickem Strich (bzw.
schmaler zu breiter Liicke) liegt normalerweise in einem
Verhiltnisbereich von 1:2 bis 1:3. Durch dieses Verhiltnis
ist schon eine sehr hohe Datensicherheit gegeben.




Modulo Bezeichnung aus dem Berechnungsverfahren fiir eine
Priifziffer.
. Bezeichnung aus dem Berechnungsverfahren fiir eine
Gewichtung e
Priifziffer.

Beispiel fir eine Priifzifferberechnung

Klartext: (4 0 0O 8 5 3 58 1 2 9 2 1 &
Priifziffer: 6 ——

Mutzziffernfolge: |4 0 0O & 5 3 5 1 2 9 2 1 (Nutzziffer x
Gewichtungsfaktoren: |1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 Gewichtung)

Einzelprodukte: | 4 0 0 24 5 9 5 3 2 27 2 3
Summe Einzelprodukte: | 4 +0+0+24+5+9+5+ 3 +2+27+2+3 =84

Modulo 10: | 84 Mod. 10 = 4 {84 /10 = 8, Rest 4) ‘——l_
-

Differenz zu 10 4
ergibt die Priifziffer: |10 -4=56
=

Die Priifziffer wird durch ein zusitzliches Zeichen unmittelbar vor dem Stopzeichen
dargestellt und zusammen mit dem gesammten Strichcode gelesen. Stimmt diese Priifziffer
nicht mit der vom Decoder fiir den Dateninhalt errechneten Priifziffer iiberein, wird der
Dateninhalt des Barcodes nicht iibertragen.

Das Beispiel verdeutlicht die Berechnung anhand eines Barcodes EAN13 mit dem
Dateninhalt 4008535129216 (letzte Ziffer '"6" ist die Priifziffer) nach Modulo 10 mit der
Gewichtung 3 (also alle Nutziffern multipliziert mit 3,1,3,1 usw. beginnend beim rechten
Zeichen).

Bei anderen Strichcodetypen wird die Priifzifferberechnung nach deren eigener
Spezifikation vorgenommen.

Verschliisselungsdichte

Dieses graphische Beispiel

verdeutlicht, wie unterschiedlich
die Verschliisselungsdichten der 2/% Interleaved
unterschiedlichen Barcodes sein
0 0123456789
Beide Barcodes haben den
gleichen Dateninhalt und die
gleiche Modulbreite.
Da der 2/5Interleaved seine 0123456759 Code39

Zeichen jedoch in Strichen UND
Liicken verschliisselt, ist er deutlich kiirzer als der Code39.
Nachteil des 2/5Interleaved: er kann nur die numerischen Zeichen 0-9 verschliisseln.




DECODIER-TABELLEN

2/5 Interleaved

Zeichen (SIL 1 |SIL2 |SIL3|S/IL4 | SILS

0

;ﬁAllgemein
Numerischer Code, darstellbar 0-9.
Dieser Code ist aufgebaut aus 2
breiten und 3 schmalen Strichen
bzw. 2 breiten und 3 schmalen
Liicken. Ratio= 1:2 bis 1:3.
Die erste Ziffer wird dargestellt mit
5 Strichen, die 2. Ziffer mit den
jeweils den Strichen der ersten 5
Striche folgenden Liicken.
Start Daraus folgt, dafl der 2/5 nur eine
Stop gerade Anzahl von Stellen haben
@ = breiter Strich/Licke kann.
O = schmaler StrichiLlicke Bei einer Priifziffernberechnung
wird Modulo 10, Gewichtung 3
angewendet.
Ausnahme: Leit- und Identcode
Paketpost.
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5V0rteil
Hohe Informationsdichte

:ﬁNachteile

Alle Liicken tragen Information,
deshalb kleine Toleranz beim
Verhiltnis Strich/Liicke von +/-
10%. Es ist deshalb moglichst ein
Priifziffer zu fiihren.

Codabar

Zeichen

—

zq'Allgemein

Numerischer Code mit 6
zusitzlichen Sonderzeichen.
Jedes Zeichen besteht aus 7
Elementen (4 Striche und 3
Liicken).

Dabei werden entweder 2 oder 3
breite und 4 oder 5 schmale
Elemente zur Darstellung des

O W - dO A QRN

pN ol NeNeNoN Well WoNeolhy
pNeNol W N NellolN NeNoILN
sl el ol WelleNell WoNeNelF
(el NeNoNoNoNoNoN NollW
| NeNeNeol NeNeNoNoNoN YA
bl NeleNolol N Nellol JEN

sl ReReXeR ReReR*R Relb4



oOOmI> 4+ -

QOQOCCe e e O

CCe QO QQO0O 0O

(oNeoloN BN BN BN BNON NN¢

o009 00 Q0 81
[ eNeNol W Mol el

ee 000000
CeelC e e e C(

Codes verwendet.
Die Liicken tragen keine
Information.

‘&Vorteile

sich noch 6 Sonderzeichen
darstellen.

Keine Information in der Liicke
zwischen den Zeichen.

@ = breiter Strich/Lilicke

O = schmaler Strich/Licke

M Nachteile

Niedrige Informationsdichte bzw.
Verschliisselungsdichte = breiter
physikalischer Barcode.
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L))
-

A== O —TOHmMMOODNDIEToW 0~ D0 &N

LI ReNeleon NoNeon Nell Noil Noloj ooy Neoj JoN

CeeQQ0QCQQQ0Q0QQQCQQQOQ0QQOQCQO|L
eoNoNoll NoNol Nelloll | Nellol Nelel NeNel W el

ol W NeNoNeNoNoNoNeRNoeNoNe R N N N NN NN N N 1INV

eNeolell NeleNoll N N NeNoeNol NeNolNel N N NeleNelb
N NN NNNNNNNENNE NeNeNeNoNoNoNeNeNel N
eNolell N N N NelleNeNoNoNol I N N NeleNeNeNeNelh
Ll NeNoeNoNoNeRoNeNeNoNeNoNoNoNoNoNoNoNoNoNoNoI LN
' YeNoNeNeNol NelleN Nell W NeNeNol Nellel Nell W B

Code 39

zﬁAllgemein

Alphanumerischer Code.
Darstellbar: 0-9, 26 Buchstaben, 7
Sonderzeichen. Jedes Zeichen
besteht aus 9 Elementen (5 Striche
und 4 Liicken).

Drei der Elemente sind breit und 6
schmal, mit Ausnahme der
Sonderzeichen.

Die Liicken tragen keine
Information.

Empfohlene Ratio 1:2 bis 1:3.

z‘Vorteile

Alphanumerische Darstellung.
Keine Information in der Liicke
zwischen den Zeichen.

M Nachteile

Sehr niedrige Informationsdichte
bzw. Verschliisselungsdichte = sehr
breiter physikalischer Barcode.

Aufler numerischen Zeichen lassen



Zeichen |51|L1|52|L2 |S3|L3|54|L4|S5
L QIO e |(0|0|0(0|e|e
M ® O e (0000 e(0
N QOO0 e|0|(0|e|e
8] ® O 00 e (00O e(0
P QO|O|e|0O|e|0|0|e|0
Q O|IO|0O|0|(0O|0O| e | e | e
R ® O00|0|0(e| a0
5 QIO e 0|00 e | 8|0
T QOO0 e|0O| e e |0
U ® @ O0(000|0|e
v Ole @O0 0|0(0|0O|e
W o e e (0|0 00|00
X oIN JNGIEONN RESINGINGIN |
Y L JN BReIRoNN BREGRRGIRGIRS]
Z oIN N RESEN BRGNS INGIRS
- O e O0|0(0|e | e|e
. ® 8 0|0|0|0|e|e|0
<SPC> (O e |e®|O0|0(0| e e |0
Starty ([ Q| @|OQ|O|@|O|e|®|O
Stop

+ O e (OO0 e(0|0|0
v |o|lo|o|le|o|e|lo|o|0

@ = breiter Strich/Liicke
O = schmaler StrichiLiicke




